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FORMÅL 

Denne rapport har til hensigt at afdække i hvilken grad brugerbetaling forekommer i folkeskolen og hold-
ningerne til brugerbetaling i folkeskolen blandt et repræsentativt udsnit af medlemmerne af Fagbladet Fol-
keskolens panelliste. Det vil blive afdækket, hvor meget brugerbetaling der forekommer i folkeskolen, årsa-
gerne til brugerbetalingen samt udviklingen af brugerbetaling i folkeskolen. 
 

METODE 

Analysen baserer sig på et internetsurvey, hvor spørgeskemaet blev distribueret via SurveyXact til 1232 
medlemmer af Fagbladet Folkeskolens panelliste. Spørgeskemaet blev udsendt elektronisk via e-mail d. 
24/10 - 2017 og var åbent for besvarelse frem til d. 4/11 - 2017. For at få så mange besvarelser som muligt, 
blev der udsendt en rykker d. 31/10 - 2017 til alle e-mailadresser, der i første var forsøgt kontaktet, men fra 
hvilke der endnu ikke var indløbet en besvarelse. Alle besvarelser er tastet ind online af respondenterne 
selv. 

Sidst i rapporten forefindes i bilagsdelen de mere udførlige tabeller og statistiske tests samt det fulde spør-
geskema (bilag 21). 

DATABEHANDLING 

Resultaterne er fremkommet ved, at samtlige besvarelser er blevet behandlet i en statistisk programpakke 
(Stata), hvor de er kontrolleret og renset for fejl. 
 
Spørgsmålene fremstilles for hvert spørgsmål i en figur med andelene angivet i procent. Andele angives i 
hele procenter, og læseren skal derfor være opmærksom på, at disse ikke nødvendigvis summerer til 100%, 
idet afrunding i nogle tilfælde fører til, at summen bliver lidt mindre eller lidt højere. I forlængelse heraf 
bliver samtlige spørgsmål krydstabuleret med undersøgelsens baggrundsvariable og testet for sammen-
hænge via statistiske tests (for uddybning se nedenfor). Denne del af analysen har til formål at afklare hvil-
ke sammenhænge, der kan påvises mellem baggrundsvariablene og de øvrige spørgsmål. 
Forinden dette vil også de enkelte baggrundsvariable blive krydstabuleret med de øvrige baggrundsvariab-
le, ligesom relevante sammenhænge mellem de enkelte spørgsmål bliver krydstabuleret og fremhævet. 
Signifikante sammenhænge vil løbende blive kommenteret, mens selve krydstabellerne forefindes i rappor-
tens bilagsdel. Derfor anbefales det læseren at studere disse på egen hånd, hvis der ønskes et mere indgå-
ende indblik i variablenes specifikke sammenhæng.  
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Krydstabeller testes for signifikans ved hjælp af den såkaldte gammakoefficient og chi-square (chi2). Disse 
tests angiver sandsynligheden for, at der er en statistisk sammenhæng mellem to variable. Chi2 bruges som 
backup til gamma, da denne kan fange sammenhænge, som gammakoefficienten ikke kan.  
 
Der testes med et konfidensinterval på 95%, hvilket betyder, at signifikanssandsynligheden skal være over 
95%, for at der kan tales om signifikans (og således, at man kan tale om, at der er en sandsynlighed på over 
95% for, at der i virkeligheden er en sammenhæng mellem de to variable). Disse sandsynlighedsmål præ-
senteres som decimaler, og da signifikanssandsynligheden måler sandsynligheden for, at der ikke er sam-
menhæng, er tallet 0,000 udtryk for en høj signifikans (høj sandsynlighed for sammenhæng) og tallet 0,05 
udtryk for den fastsatte konfidensgrænse på 5%. 
 
Endelig er der i forbindelse med test af signifikante sammenhænge, hvor en eller flere variable er på nomi-
nalskaleret niveau (hvor chi2 anvendes som sammenhængsmål), anvendt et kriterium for antallet af celler i 
krydstabellen, som indeholder færre end 5 observationer (respondenter). Således rapporteres udelukkende 
sammenhænge, hvor ikke færre end halvdelen (50%) af cellerne indeholder færre end 5 observationer. 
Dermed sikres det, at læseren kun præsenteres for de sammenhænge, der statistisk set må betragtes som 
rimeligt ”sikre”. 
 
Undersøgelsen er gennemført af Sven Scharling og Mikkel Meinhardt Eskildsen. 
 

DATAINDSAMLING 

Der er i alt indsamlet 515 besvarelser af spørgeskemaet Dette svarer til en besvarelsesprocent på 44%, som 

er beregnet på følgende måde: 

 

 

A. Gennemførte interview 515 

B. Forsøgt kontaktet 1232 

C. Antal uanvendelige 58 

 

D. 

 

Besvarelsesprocent: 
𝑨

𝑩 –𝑪 
 × 100% 

 

43,86% ≈ 44% 
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SEKTION 1: BAGGRUNDSSPØRGSMÅL 

Her følger respondenternes fordeling på undersøgelsens baggrundsvariable køn, alder, geografisk placering 

og stilling. Baggrundsvariablene er krydstabuleret med hinanden for at afdække eventuelt signifikante ind-

byrdes sammenhænge. 

 

KØN: ER DU MAND ELLER KVINDE? 

FIGUR 1.1 
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N = 515 

 

Der blev ikke fundet nogle signifikante sammenhænge mellem køn og undersøgelsen andre baggrundsvari-

able. 

 

 

 

ALDER: HVAD ER DIN ALDER? 

FIGUR 1.2 
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N = 515 

Note: Variablen er omkodet ud fra respondenternes fødselsår til en kategorisk variabel med fem kategorier 

 

Der blev ikke fundet nogle signifikante sammenhænge mellem alder og undersøgelsens andre baggrunds-

variable 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GEOGRAFISK PLACERING: HVOR BOR DU? 

FIGUR 1.3 
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N = 515 

 

Der blev ikke fundet nogle signifikante sammenhænge mellem geografisk placering og undersøgelsens an-

dre baggrundsvariable. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

STILLING: HVILKEN STILLING HAR DU? 

FIGUR 1.4 
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N = 515 

 

Der blev ikke fundet nogle signifikante sammenhænge mellem stilling og undersøgelsens andre baggrunds-

variable. 

 

 

 

 

 

 

 

SEKTION 2: BRUGERBETALING I FOLKESKOLEN  
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SPM. 10: HAR DU ELEVER I DINE KLASSER, SOM MØDER I SKOLE UDEN AT HAVE SPIST 

MORGENMAD OG/ELLER UDEN MADPAKKE ELLER PENGE TIL FROKOST? 

FIGUR 2.9 

 

N = 464 

Det lavere antal respondenter skyldes at 51 ”ved ikke” svar er kodet som missing. 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen køn (bilag 9). Mænd svarer i højere grad ja 

til at de har elever som møder i skole uden at have spist morgenmad og/eller uden madpakke eller penge 

til frokost. 
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SPM. 11: ER DER EFTER DIN OPFATTELSE I DINE KLASSER FÆRRE ELLER FLERE SÅDANNE 

TILFÆLDE, HVOR EN ELEV MØDER I SKOLE UDEN AT HAVE SPIST MORGENMAD 

OG/ELLER UDEN MADPAKKE ELLER PENGE TIL FROKOST, ELLER ER DET NOGENLUNDE 

DET SAMME SOM TIDLIGERE ÅR (FOR TO-FEM ÅR SIDEN)? 

FIGUR 2.10 

 

N = 327 

Det lavere antal respondenter skyldes at kun de respondenter, som har svaret  ”Ja” til spørgsmål 10, er blevet stillet dette spørgs-

mål, samt at 11 ”ved ikke/har ikke været lærer i mere end 1-2 år” svar er kodet som missing. 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen køn (bilag 10). Sammenhængen er stati-

stisk positiv således, at mænd i højere grad synes der er flere af sådanne tilfælde. 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen alder (bilag 11). Sammenhængen er stati-

stisk positiv således, at jo ældre respondenterne er, desto oftere mener man der er flere af sådanne tilfæl-

de. 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen stilling (bilag 12). Ledere svarer i højere 

grad at det er nogenlunde det samme som tidligere. 
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SPM. 12: HVAD ER EFTER DIN VURDERING DEN PRIMÆRE ÅRSAG TIL, AT ELEVER MØ-

DER I SKOLE UDEN AT HAVE SPIST MORGENMAD OG/ELLER UDEN MADPAKKE ELLER 

PENGE TIL FROKOST? 

FIGUR 2.11 

 

N = 330 

Det lavere antal respondenter skyldes at kun de respondenter, som har svaret ”Ja” til spørgsmål 10, er blevet stillet dette spørgs-

mål, samt at 8 ”ved ikke” svar er kodet som missing. 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen stilling (bilag 13). Ledere svarer i højere 

grad ”eleven prioriterer det ikke/ønsker det ikke”. 
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Ved dette spørgsmål havde respondenterne mulighed for at notere ”andet”. Disse svar er vist i tabel 2.7.  

40 svar blev noteret: 

TABEL 2.7 

 Vi har oprettet morgenmadsklub...nogen 
synes det er hyggeligere end hjemme. 

 Har travlt om morgenen, derfor prioriteres 
det ikke. 

 De glemmer madpakken. 

 Som tidligere nævnt ligger vores skole i et 
såkaldt udsat boligområde. Derfor har vi 
for mange år siden valgt at indføre tilbud 
om (gratis) morgenmad og tilbud om fast 
(mod betaling) madordning i frokostpau-
sen. 

 Eleven er ikke sulten om morgenen. 

 Tidsnød og forglemmelse. 

 Ressourcesvage hjem økonomisk og psy-
kisk. 

 Eleven får lov til at se tv eller spille på I-
pad, og så løber tiden. 

 Eleven er småt-spisende fra morgenstun-
den, men har en god madpakke med, der 
rækker til hele dagen. 

 Manglende tid om morgenen. 

 For travlt om morgenen. 

 Eleven glemmer at få penge med til fro-
kost, eller har ikke lyst om morgen til at 
spise. 

 Eleven/elevene gider ikke smøre madpak-
ke. 

 Eleven har ikke tid/overskud. 

 Forældrene kan have problemer der gør at 
de ikke får opgaven løst. 

 En blanding af alt lige fra fattigdom til 
manglende forældreevne. 

 Eleven står for sent op. 

 forældre ressourcer er ikke til stede. 

 De svage bliver svagere. 

 Begrænsede muligheder for indkøb. 

 Tidspressede familier. 

 Eleven siger at denne ikke kan spise noget 
om morgenen. 

 Manglende overskud hos forældrene. 

 Kombi af ovenstående. 

 Eleven skal måske selv stå for at lave mad-
pakken. 

 Det er elevens ansvar, og de vil gerne bruge 
mest tid på ingenting, derfor sover de så 
længe som muligt og når ikke morgenmad 
og madpakke. 

 Manglende socialt overskud. 

 Hjemmet magter det ikke af forskellige 
psykosociale årsager. 

 Det er pga manglende sult. 

 Forældrene har somme tider for travlt. 

 Sjusk og mangel på voksen ansvar. 

 Skyldes oftest kaos i hjemmet. 

 Ved ikke om det handler om økonomi. Da 
mine elevers forældre ikke er økonomiske 
stærke. 

 Manglende overskud fra forældrene. 

 Eleverne skal selv sørge for at stå op og bli-
ve klar til skole da forældrene er taget på 
arbejde, så springes morgenmaden eller 
madpakken over. 

 Glemmes ved lejlighed. 

 hjemmet forstår ikke vigtigheden. 

 Manglende ressourcer. 

 Social belastet hjem. 

 Kun et problem i M- klassen. 
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SPM. 13: OPLEVER DU, AT ELEVER IKKE HAR DET NØDVENDIGE FODTØJ TIL IDRÆT? 

FIGUR 2.12 

 

N = 321 

Det lavere antal respondenter skyldes at 194 ”ved ikke” svar er kodet som missing. 

Der blev ikke fundet nogle signifikante sammenhænge mellem dette spørgsmål og undersøgelsens bag-

grundsvariable. 
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SPM. 13 A: HVAD ER EFTER DIN VURDERING DEN PRIMÆRE ÅRSAG TIL, AT ELEVER 

MØDER I SKOLE UDEN AT HAVE FODTØJ TIL IDRÆT? 

FIGUR 2.13 

 

N = 263 

Det lavere antal respondenter skyldes at kun de respondenter, som har svaret  ”Ja, i mindre grad” eller ”Ja, i høj grad” til spørgsmål 

13, er blevet stillet dette spørgsmål, samt at 10 ”ved ikke” svar er kodet som missing. 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen køn (bilag 14). mænd svarer i højere grad 

”eleven prioriterer det ikke/ønsker det ikke”, mens kvinder i højere grad svarer ”hjemmet prioriterer det 

ikke”. 
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Ved dette spørgsmål havde respondenterne mulighed for at notere ”andet”. Disse svar er vist i tabel 2.8.  

13 svar blev noteret: 

TABEL 2.8 

 Ikke råd-ikke prioriteret af hjemmet. 

 Uopmærksomme voksne der ikke tjekker, 
hvornår der er idræt. 

 Jeg tror ikke forældrene tænker over det. 

 Især er det sko, der er blevet for små, og 
hjemmet har ikke nået/prioritert at få købt 
nye. 

 Glemt det. 

 "Vidste ikke vi skulle være inde/ude" eller 
andre undskyldninger. 

 Eleverne har ikke kigget i deres ugeplan og 
med ringer derfor forkert eller intet idræt-
støj. 

 Både mangel på menneskelige og økono-
miske ressourcer. 

 Forglemmelse. 

 Elever/forældre glemmer især indendørs-
sko. 

 Eleven - og hjemmet - har glemt at oriente-
re sig om planer for idrætsundervisningen. 

 Forældrenes viden om idræt er ofte be-
grænset, hvilket smitter af på valg idræts-
beklædning, herunder også fodtøj, som tit 
ender med en sandal i stedet for en gum-
misko. 

 Hjemmet prioriterer ikke idræt 
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SPM. 14: OPLEVER DU, AT ELEVER IKKE HAR PASSENDE TØJ/FODTØJ TIL VEJRET? 

FIGUR 2.14 

 

N = 470 

Det lavere antal respondenter skyldes at 45 ”ved ikke” svar er kodet som missing. 

Der blev ikke fundet nogle signifikante sammenhænge mellem dette spørgsmål og undersøgelsens bag-

grundsvariable. 
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SPM. 14 A: HVAD ER EFTER DIN VURDERING DEN PRIMÆRE ÅRSAG TIL, AT ELEVER 

MØDER I SKOLE UDEN AT HAVE PASSENDE FODTØJ/TØJ TIL VEJRET? 

FIGUR 2.15 

 

N = 369 

Det lavere antal respondenter skyldes at kun de respondenter, som har svaret  ”Ja, i mindre grad” eller ”Ja, i høj grad” til spørgsmål 

14, er blevet stillet dette spørgsmål, samt at 30 ”ved ikke” svar er kodet som missing. 

Ved dette spørgsmål måtte respondenterne sætte flere krydser, hvorfor at der ikke summeres til 100%. 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen køn (bilag 15). Mænd svarer i højere grad 

”eleven prioriterer det ikke/ønsker det ikke”. 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen alder (bilag 16). Sammenhængen er stati-

stisk positiv således, at jo ældre respondenterne er, desto oftere svarer man ”hjemmet prioriterer det ik-

ke”. 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen stilling (bilag 17). børnehaveklasseledere 

svarer i højere grad ”hjemmet prioriterer det ikke”. 
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Ved dette spørgsmål havde respondenterne mulighed for at notere ”andet”. Disse svar er vist i tabel 2.9.  

25 svar blev noteret: 

TABEL 2.9 

 Eleverne skal følge mode, synes de. 

 Elever kan være meget konservative med 
deres tøjvalg. 

 Nogle har ikke råd, andre prioriterer det ik-
ke. 

 Det er ofte en form for forglemmel-
se/uopmærksomhed, hvis det sker. 

 Forfængelighed fra elevens side. 

 Lidt af det hele. 

 Manglende opmærksomhed fra forældre - 
de glemmer at se vejrudsigten. 

 Det har intet med økonomi at gøre. 

 Hjemmet føjer barnets vilje. 

 Manglende opmærksomhed eller tid til de 
nødvendige indkøb er også en mulighed. 

 Uopmærksomhed. 

 Det er en blanding af børn, der selv får lov 
til at bestemme og forældre, der ikke orker 
konflikten. 

 Vinterstøvler er ikke moderne hvis man er 
nær teenager. Der skal anklen helst være 
bar. 

 Der kan være mange grunde dertil, både 
økonomi, mode eller fortravlethed. 

 Primært i flygtninge familierne. 

 En kombi af ovenstående. 

 En del elever ønsker ikke at gå i gummi-
støvler og regntøj. 

 At forældrene måske ikke ved, hvad der er 
godt fodtøj. 

 Forglemmelse ved ture ud af huset eksem-
pelvis. 

 Penge, glemsomhed. 

 Oplever forældre klage over manglen på tid 
til at foretage disse indkøb. 

 Sjusk. 

 Hjemmet magter det ikke. 

 Mange forskellige årsager, både manglende 
økonomi eller manglende overskud. 

 Det er vigtigere at vise smarte sko end 
praktisk påklædning 
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SPM. 15: HAR DU PERSONLIGT GREBET IND OG SKAFFET TØJ ELLER MAD TIL EN ELEV, 

HVIS FORÆLDRE IKKE FORMÅEDE AT SØRGE FOR DET? 

FIGUR 2.16 

 

N = 495 

Det lavere antal respondenter skyldes at 20 ”ved ikke” svar er kodet som missing. 

Der blev ikke fundet nogle signifikante sammenhænge mellem dette spørgsmål og undersøgelsens bag-

grundsvariable. 
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SPM. 16: BETALER DU FOR MATERIALER ELLER AKTIVITETER FOR DIN KLASSE AF EGEN 

LOMME? 

FIGUR 2.17 

 

N = 515 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen køn (bilag 18). Kvinder svarer i højere grad 

ja til at mand betaler materialer eller aktiviteter af egen lomme. 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen alder (bilag 19). Sammenhængen er stati-

stisk positiv således, at jo ældre respondenterne er, desto oftere svarer man nej til at man betaler materia-

ler eller aktiviteter af egen lomme. 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen stilling (bilag 20). Ledere svarer i højere 

grad nej til at man betaler materialer eller aktiviteter af egen lomme. 
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SPM. 17: HVOR STORT ET BELØB VIL DU MENE, DER ER TALE OM PÅ ÅRSBASIS? 

FIGUR 2.18 

 

N = 196. 

Det lavere antal respondenter skyldes at kun de respondenter, som har svaret  ”Ja” til spørgsmål 16, er blevet stillet dette spørgs-

mål. 

Note: Variablen er omkodet ud fra respondenternes svar til en kategorisk variabel med fem kategorier. 

Der blev ikke fundet nogle signifikante sammenhænge mellem dette spørgsmål og undersøgelsens bag-

grundsvariable. 
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SPM. 18: NOTER VENLIGST, TIL HVILKE FORMÅL DU BETALER AF EGEN LOMM: 

Ved dette spørgsmål havde respondenterne mulighed for at notere til hvilke formål de betaler af egen 

lomme. Disse svar er vist i tabel 2.10 

194 svar blev noteret: 

TABEL 2.10 

 Hjemkundskab, materialer til uv. 

 Ting som ikke hører til en almindelig skole-
dag, og som giver "bøvl" og er tidsrøver at 
søge om. 

 Indkøb, frugt, legetøj. 

 Blyantspidser, bøger. 

 Særlige materialer til min undervisning, el-
ler lidt mad hvis madpakken er tom hos en 
elev. 

 Hygge, bingo osv. 

 Spil, materialer til projekter. 

 Materialer. 

 Godt tilbud på loppemarked - købt af priva-
te. 

 Materialer til N/T (forsøg o.lign). Mad til 
elever. 

 En is eller en lille ting der skal bruges i un-
dervisningen. 

 Materialer til leg (spil, bolde, fødevarer). 

 Is til klassen, materialer til klassen jeg lige 
finder gode/sjove. 

 En is, drikkevarer, indgang. 

 Små indkøb til div. Fag. 

 Materialer, is, æbleskiver ol. 

 Søde sager / undervisningsmateriale. 

 Småting. 

 En is på en udflugt eller kage til hygge. 

 Småting til klasseværelset. 

 Små ture og mad dertil. 

 Morgenmad gammelt tøj. 

 Udsmykning af klasse, hyggeting/spiseting. 

 Forskellige arrangementer. 

 Har købt puslespil til frikvartersbrug. Har 
købt småting i forbindelse med udflugt til 
enkeltelev for hvem det betød noget, at 
det var fra mig til hende. (Specialklasse-
elev). Købt "juleafslutningsgave" til hver 
elev i specialklasse - få elever - til max. 100 
kr ialt. Fra mig til dig relation- rationale. 

 Præmier til julebingo i tysk, flødeboller til 
min fødselsdag, is til sidste skoledag, ofte 
tyske film, som jeg finder i Tyskland. 

 Præmier, enkeltbøger. 

 Mad – trivsel. 

 Materialer til fagene og festlige lejligheder. 

 Undervisning. 

 Præmier. 

 Småting der skal købes til fysik eller biologi 
uv som jeg ikke kan skaffe via kommunens 
indkøbsordning. 

 Materialer til uv. 

 Materialer. 

 Bagning, overraskelse og lign. 

 Værksteder i undervisningen. 

 Uv-materialer, lærerbøger, div. kreative 
ting, transport til arrangementer. 

 Arrangementer for eleverne. Flødeboller, 
slikpinde mm. 

 Knas og hygge i de sene eftermiddagstimer. 

 Supplerende undervisningsmaterialet og 
guf. 

 Materialer til småting. 

 Materialer. 

 Afslutninger, arrangement udenfor skole-
tid. 

 Præmier. 

 Jul, efter ferien osv - små ting. 

 Hygge. 

 Ting. 

 Skriveredskaber til udlån til elever. 

 Musikinstrumenter, samt indkøb af fagligt 
materiale som skolen ikke har råd til. 

 Blomster til klassen, slik til spil/værksteder. 

 Hygge, konkurrencer, jul. 

 forplejning og lækre materialer. 

 Konkrete materialer, bøger som kan gøre 
mig klogere på det jeg laver. Apps og lig-
nende. 
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 Materialer købt i udlandet. 

 Supplerende materialer til fx madkund-
skab, billedkunst, printning, laminering, 
etc. Hjemmefra. 

 Sociale arrangementer. Medbragte ting til 
undervisning som ikke kan skaffes via ind-
købsaftaler. Små portioner madvare og in-
gredienser til naturfags undervisning. 

 Småting, telefon, transport. 

 Små ting og sager til undervisningen. 

 Småmaterialer som terninger eller plaka-
ter. 

 Det kan være småting, som ikke findes i 
faglokalerne, eks en citron til madkund-
skab, hvis en sådan mangler, særligt papir 
eller klisterbånd, der skal kunne noget an-
det, end det man kan hente på kontoret. 
Og nogle gange fordi der pludselig er noget, 
som giver en ide. Da beløbene altid er små, 
og fra butikker, hvor skolen ikke har købe-
kort, samt en masse suk fra sekretæren om 
at det er stort arbejde for dem at bogføre, 
samt vi skal altid selv lægge ud, og det ta-
ger temmelig lang tid før end penge kom-
mer på ens konto, som er årsager til brug af 
egne penge til undervisning. 

 Materialer, som jeg glemmer at jeg har lagt 
ud for. 

 Sociale formål. 

 Natur teknologi - der mangler ofte ting til 
forsøg. 

 Alternative undervisningsmaterialer. 

 Udgifter til mad, hvis vi går i hjemkund-
skab, f.eks i engelsk eller ekstra og ekstra-
ordinær hyggedag. 

 Ting til fysik/kemi, materialer jeg selv har, 
blyanter, noget som gør hverdagen lidt an-
derledes. 

 Praktiske ting: lim, handsker, kage, m.m. 

 Æbler til brøkregning, belønninger til klas-
sen. 

 Kreativ materiale , små køreture , klister-
mærker m.m. .enkelte bøger til højtlæsning 
eller kreativ idebøger. 

 Juleklip og jule-og sommerafslutning. 

 Mødeaktivitet og mad/tøj til børn. 

 Hvis en elev mangler mad eller jeg finder 
en sjov ting til undervisningen når jeg er 

 Is eller kage. 

 Ting til klassen. 

 Råvarer til fx madlavning, stof, garn, opga-
vehæftet. 

 Planter, pynt, juleting, stof. 

 Fx redskaber til aktiv undervisning eller bø-
ger som jeg gerne selv vil have men skolen 
ikke har. 

 Bøger, materialer, legetøj og snacks. 

 Småting. 

 Forplejning, hygge. Mad til elever. 

 Lærervejledninger, blomster, småting til 
klassen. 

 Materialer. 

 Spil jeg finder spændende. Hygge i klassen. 

 Materialer. 

 Fest. 

 Materialer, remedier til billedkunst, mu-
sikmaterialer, tilbehør til lege, aktiviteter 
og ting til brug i trivselsarbejdet. 

 Aktiviteter, som jeg synes vi skal. 

 Spil til sjov og læring jeg ønsker viderebrin-
ge til mine nye klasser. Særlige materialer 
skolen ikke kan skaffe, men som jeg ikke 
ønsker gå på kompromis med. 

 Materialer. 

 Hvis vi mangler nogle småting, som jeg til-
fældigvis har. 

 Præmier til spil, sjove småting. 

 Slik, små indkøb af materialer. 

 Billedkunst materialer, høretelefoner, hyl-
der, planter mm. 

 Spændende undervisning. 

 Af og til materialer, hvis fx jeg har. 

 Præmier, små sjove smånips, kort, spil. 

 Hygge. 

 Materialer eller udgifter til eks lidt hygge-
ligt til lejrture. 

 Alt muligt, spil farver hvad jeg falder over. 

 Social formål i klassen. 

 Lidt godter, en enkelt bog i ny og næ. 

 Primært mad. 

 Papirvarer og spiseligt til hyggearrange-
menter. 

 Klistermærker, hygge i min klasse(blomster 
m.m. , evt. til mad til elver, der ikke har 
mad med , bogpapir til elever, der ikke får 
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ude at købe ind. 

 Selvproducerede undervisningsmaterialer. 

 Bøger (ofte engelskbøger købt i udlandet), 
særlige materialer til lege, aktiviteter, pro-
jekter, blomster mm. 

 Beholdning af skriveredskaber. 

 Typisk til forsøg i klassen, hvor det er lette-
re lige at betale selv - og fordi jeg så glem-
mer at aflevere kvitteringer. 

 Materialer, kage, slik. 

 Spil, bøger, film eller plakater mm. 

 Typisk materialer til Natur og teknologi. 

 Musikudstyr. 

 Mad, sociale arrangementer. 

 Materialer til n/t, mat, his, idr. 

 Småting til undervisningen (materialer) 
samt hygge i forskellige anledninger (fx ju-
le-bingo). 

 Bøger, film, sakse, lim mm. 

 BIU på grund af div. tåbelige indkøbsafta-
ler. 

 Natur-teknologi. 

 Engangs materialer til uv forsøg. 

 Tæpper, spil. 

 Tøj. 

 Julehygge, sidste skoledag og lignende. 

 Indkøb af materialer eks. sakse til klassen 
efter at have set et godt tilbud. 

 Materialer til klassen, legetøj til frikvarter, 
snacks, madpakke til elever der har glemt 
osv. 

 Blyanter, sakse, entre. 

 Egne redskaber, spritpenne, hyggeslik til 
præmier. 

 Til dansk og engelsk og egen viden. 

 Materialer, mad m.m. 

 Primært til op-pyntning eller hyggesnacks. 

 Materiale. 

 Ting til brug i klassen, som jeg så kan bruge 
igen. 

 Enkelte materialer, julehygge, kage, pynt til 
klassen. 

 uv-materiale. 

 Det er materialer, som det er rart at have i 
klassen, fx indkøb af ekstra lommeregnere, 
som jeg så tager med, når jeg starter en ny 
klasse. Ellers papir/karton/spil, som jeg og-

det hjemmefra. 

 Forplejning, bøger, udsmykning. 

 Præmier til spil og lege i tyskundervisnin-
gen. 

 Materialer. 

 Fagbøger, special papir, farveblyanter, 
spændende børnebøger, børnefagbøger 
osv. 

 Undervisning. 

 Bøger. 

 Præmier, små mateterialer, blomster til 
klassen. 

 Præmier til forskellige spil og lege samt UV 
materialer såsom spil og kopieringsmap-
per. 

 Undervisnings materialer. 

 Mad og enkelte materialer som jeg bruger i 
flere år. 

 Medbringer ting til Natur/teknologi uv. 

 Slik, lån - som ikke tilbagebetales. 

 Projekter, hygge, kørsel, bøger til forbere-
delse. 

 Mad til eleverne. 

 Mad. 

 Køber lidt æg til en kage, slik, lidt forkælel-
ses ting til eleverne. 

 Materialer til f.eks madlavning i matema-
tik. Der er ikke lige en kasse til det. 

 Undervisningsmaterisler, forberedelse, 
hygge til børnene. 

 Småting, præmier, julegodter o.lign. 

 Materialer. 

 Alle mulige småting - fx. småmaterialer til 
natur/teknologi, en blomst til katederet 
m.v. 

 Aktiviteter som tidligere angivet. 

 Som tak via slik og til afslutning. 

 Sociale arrangementer. 

 Ting til klassen, materialer til undervisning. 

 Tøj, lommepenge til udflugter, udflugter. 

 Det kan både være grundmaterialer men 
også ekstra materiale til et emne for at gø-
re det spændende/tidssvarende. Kan være 
en pose pebernødder til jul, hvor der fx i 
engelsk spilles banko i forbindelse med at 
tallene trænes. 

 Skriveredskaber, enkelte kontorredskaber, 
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så tager med fra klasse til klasse. Det er 
ting, som jeg ville tage med hvis jeg fx fik et 
job på en anden skole. 

 Småindkøb mm. 

 Hygge, bagning, fælles morgenmad, mate-
rialer. 

 Madpakker. 

 Spiselige ting fx morgenbrød - giver også 
nogen gange penge til præmier i diverse 
konkurrencer. 

 Orden i klassen, bøger, hygge. 

 Forkælelse og småting. 

 Materialer, "præmier", kopimaterialer. 

 Sjippetove, bolde og klistermærker. 

 Hygge. 

 Hyggende og drikkevarer dertil. 

 Materialer og entre. 

 Billedkunstmaterialer, guf til skolehjem 
samtaler. 

 Mad, hygge, is, til køb af frokost hvis ele-
verne ikke har mad med. 

 Værksteder, hygge i klassen, klistermærker 
når bøger rettes, ekstra materialer/bøger, 
blomster til klassen. 

 Spil, enkelte materialer og f.eks. julehygge. 
 

taske, idrætstøj, regntøj, bil og benzin til 
småture, materialer til forsøg og aktiviteter 
som er nemmere at tage med hjemmefra, 
krydderier og lign. til hjemkundskab, som 
der kan skal bruges lidt af, grønsager/frugt 
fra haven og lign. 

 Materialer. 

 Hygge. 

 Spil. 

 Indretning, morgenmad før ferier, mad til 
elever. 

 Enkelte materialer, bøger osv. 

 Hygge, spil, tøj. 

 Slik på fællesture (koncert). 

 Materialer til forsøg og andet. 

 Blomster , specielle materialer, osv. 

 Fælles legetøj, en is på en sommerudflugt 
og beværtning ved besøg hos mig. 

 Møder, benzin. 

 Forskelligt. Brød mm, spil. 

 Hygge. 

 Materialer mv. 

 Undervisning, klassetrivsel. 

 Undervisning. 

 Morgenmad i klassen ved særlige lejlighe-
der eller kage til fredagshygge. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Brugerbetalingsundersøgelse, november 2017 
 

 

26 

SPM 19: HVIS DU HAR KOMMENTARER TIL PROBLEMSTILLINGEN OM FAMILI-

ERS/ELEVERS MANGLENDE RESURSER TIL AT OPFYLDE BEHOV FOR MAD, TØJ OG FOD-

TØJ M.M. I SKOLEN, MÅ DU MEGET GERNE SKRIVE DEM HERUNDER: 

Ved dette spørgsmål havde respondenterne mulighed for at notere kommentarer til problemstillingen. 

Disse kommentarer er vist i tabel 2.11 

31 kommentarer blev noteret. 

Herefter havde respondenterne mulighed for at notere deres telefonnummer. Dette gjorde 26 responden-

ter. Telefonnumrene er noteret i parentes ved den kommentar som er tilknyttet telefonnummeret. Nogle 

telefonnumre blev givet af respondenter som ikke skrev en kommentar. Disse telefonnumre er noteret i 

tabel 2.12. 

TABEL 2.11 

 Der kan være situationer hvor forældre-
gruppen vælger aktiviteter udenfor skolen 
som nogle elever ikke kan deltage i. 

 De underprioriterer. 

 Oplever ikke at familier ikke har resurser - 
men der mangler bl.a. tid til børnene, tid til 
at lave madpakke( eller at lære børnene i 
familien at lave deres egen mad. Tøj - hos os 
er det er spørgsmål om mode , resurser er 
ikke et problem  

 Eleven-barnet er afhængig af forældres pri-
oriteringer/muligheder mmen kommunen 
familierådgiver kan drages ind ect. 

 Jeg tænker det bunder mere i personlige og 
sociale ressourcer snarere end økonomiske, 
men der kan også være pres på ift fx mær-
ketøj, at børnene gerne vil have sko til fx 
1500 kr, og så bliver det jo svært  

 Der er utrolig mange udgifter forbundet 
med at have et skolebarn. Selvom mange er 
frivillige, er det svært at sige nej og være 
den eneste i klassen der ikke skal være med 
el. Fx have taget billeder. 

 Det er ikke nødvendigvis ud fra et økonomi-
ske aspekt, skyldes også at forældre ikke gi-
der/ønsker/vil/kan opdrage deres børn, de 
skal bare hurtigst muligt blive selvstændige, 
så forældrene kan leve deres eget liv. I de 
økonomisk trængte hjem prioriteres der of-
te fx cigaretter fremfor børns madpak-
ker/morgenmad. 

 Man må ikke sige det højt, men ofte er der 

 Jeg har tidligere arbejdet på specialskoler, 
hvor familiers pengemangel var omfattende, 
hvorfor der på skolen var en "kopi-kasse", 
hvor man som lærer kunne donnere f.eks. 
de beløb, man ellers skulle betale for kopier 
eller materialer til privat forbrug. ordningen 
var meget vigtig OG MEGET LIDT BUREAU-
KRATISK og gav os mulighed for ALDRIG at 
skulle lade børn blive hjemme fra f.eks. ski-
tur pga. manglende økonomi  

 Morgenmadshavregryn gratis fra kl. 7.40 af-
gik ved døden, ingen interesse  

 På min tidligere arbejdsplads har jeg oplevet 
elever komme til idrætsdag uden at have 
fået morgenmad. Men ikke et stort problem 
på nogle af de skoler jeg har været på. 

 Forældreråd overbyder hinanden. 

 I mine to klasser har vi ikke forældre under 
fattigdomsgrænsen. 

 Det er en stigende problematik. 

 Vi er modtageskole - og oplever problema-
tikken her oftere end i normalklasserne. 

 Enlige forældre på kontanthjælp har ikke 
råd til at købe f.eks. flere forskellige slags 
fodtøj. 

 Jeg mener det største problem er, at nogle 
forældre ikke orienterer sig på Intra og ele-
ven derofr selv har ansvaret for at huske 
sko, cykel ol på særlige dage. Det er i lige så 
høj grad ressourcestærke forældre der ikke 
følger med, som mere pressede forældre. 

 Jeg synes, det er rystende at børn i en af 
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tale om familier, hvor fx cigaretter, eller fx 
hunden er vigtigere end mad/tøj til børn. 

 Det er et problem når skoledagen er så lang  

 I det område, hvor jeg underviser, har alle 
elever og familier råd til at dække alle res-
sourcer. - De har for travlt eller vælger ikke 
at bruge tid på at læse ugeplaner og andre 
relevante beskeder i Forældre Intras kom-
munikationssystem. / Tidligere i min tid som 
lærer har jeg hjulpet elever med at komme i 
bad - altså låst op til idrætsomklædningen, 
så de kunne få et bad om morgenen samt 
fundet tøj og sko til dem i glemmekassen. 

 Eleverne får lov til at lade være  

 Klasseskel er ved at blive dybere i den skole 
vi har i Danmark, bemærk jeg undlader at 
bruge ordet folkeskole, da folkets skole var 
tiltænkt alle lige mulighed for grunduddan-
nelse, det er på vej til at smuldre, der er stor 
forskel om du går på en skole langt ude på 
landet, set i forhold til en skole i en større 
by. Om en skole er i stand til at klare sig 
godt, er ofte personale afhængigt  

 Jeg prøver at hjælpe familierne, f. eks . med 
julehjælp  

 Hæv de laveste overførsler. 

 De enkelte elever bliver mere synlige i hver-
dagen, når tøjet stumper, regntøjet ikke er 
med osv. Det betyder også at vi som lærere 
skal bruge tid på, at finde rent tøj til elever-
ne, hvis eleven har brug for det og også bru-
ge tid på at kontakte hjemmet. I nogle til-
fælde er det meget ubehageligt at skulle 
kontakte hjemmet i forhold til disse ting. 
Det ligger måske også udover vores primæ-
re funktion som er undervisning men trivsel 
og undervisning hænger jo sammen, og ele-
ver uden madpakke og manglende tøj trives 
ofte ikke  

DK's rigeste kommuner hvor jeg arbejder, 
kommer i skole uden madpakke eller på tom 
mave. Ofte har børnene penge med velvi-
dende, at de ikke kan købe noget nogen 
steder, eller også lommer der en større sø-
skende som har udgangstilladelse med ka-
ge/croissant/pølsehorn fra 7-eleven, som 
skal udgøre det for frokost, og altid længe 
efter det har været spisefrikvarter. Børnene 
forklarer det med at forældrene ikke har tid 
til at smøre madpakke. 

 Nogle ressourcesvage hjem har ikke over-
skuddet eller ser ikke behovet for at sende 
deres børn ud af døren "klædt ordentligt 
på" til dagens gøremål. De forstår ikke, hvad 
der egentlig kræves af dem, og det kan være 
svært at skride ind som lærer of på bedrevi-
dende maner fortælle forældre, hvordan de 
bør være forældre i folkeskolen. MEN vi er 
nogengange nødt til det!  

 Generelt er eleverne på min skole velstille-
de. Det er sjældent vi oplever elever, der ik-
ke har råd til passende tøj eller mad i fornø-
dent omfang  

 Mad står lavt på prioriteringslisten hos for-
ældre og elver - vi har en sjov egn. Stor 
mængde kvalitetsfødevarer - lav forståelse 
for fødevares nødvendighed. 

 Jeg synes, at mange forældre i den grad 
mangler forældreevner til at passe deres 
børn ordentligt! 

 En glemmekasse kan gøre meget.  Vi sender 
2 gange om året enorme mængder tøj til 
genbrug og jakker, huer og vanter  tages fra 
til intern brug/låne for de elever der står og 
mangler akut en dag. 

 Vi har på skolen mulighed for at få penge fra 
en Lions Club, hvis der er en familie, der fx 
ikke har råd til svømmetøj eller andet. Det 
er en pulje, der administreres af skolens le-
der. 
 

 

Herefter havde respondenterne mulighed for at notere deres telefonnummer. Dette gjorde 26 responden-

ter. Telefonnumrene er noteret i tabel 2.12 nedenfor. 
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TABEL 2.12 

 41857580 

 40107576 

 23208255 

 27518230 

 22592924 (0-500 kr.) 

 40748302 (1001-2000 kr.) 

 28344401 

 79947881 

 61468721 (501-1000 kr.) 

 51307390 

 51169979 

 27454578 (501-1000 kr.) 

 22723606 (0-500 kr.) 

 29780055 (0-500 kr.) 

 29470427 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SEKTION 3: BILAGSOVERSIGT 

BILAG 1 
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Spm. 10. Har du elever i dine klasser, som møder i skole uden at have spist morgenmad og/eller 

uden madpakke eller penge til frokost?  

(1)  Ja 

(2)  Nej 

(3)  Ved ikke 

 

 

Spm.11. Er der efter din opfattelse i dine klasser færre eller flere sådanne tilfælde, hvor en elev 

møder i skole uden at have spist morgenmad og/eller uden madpakke eller penge til frokost, eller 

er det nogenlunde det samme som tidligere år (for to-fem år siden)?  

(1)  Færre sådanne tilfælde 

(2)  Flere sådanne tilfælde 

(3)  Nogenlunde det samme som tidligere 

(4)  Ved ikke/har ikke været lærer i mere end 1-2 år 

 

 

Spm. 12. Hvad er efter din vurdering den primære årsag til, at elever møder i skole uden at have 

spist morgenmad og/eller uden madpakke eller penge til frokost? Der er mulighed for at sætte flere 

krydser 

(1)  Hjemmet har ikke råd dertil 

(2)  Hjemmet prioriterer det ikke 

(3)  Eleven prioriterer det ikke/ønsker det ikke 

(4)  Andet? Noter venligst: _____ 

(5)  Ved ikke 
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Spm. 13. Oplever du, at elever ikke har det nødvendige fodtøj til idræt? 

(1)  Ja, i høj grad 

(2)  Ja, i mindre grad 

(3)  Nej, slet ikke 

(4)  Ved ikke 

 

 

Spm. 13 a. Hvad er efter din vurdering den primære årsag til, at elever møder i skole uden at have 

fodtøj til idræt? 

(1)  Hjemmet har ikke råd dertil 

(2)  Hjemmet prioriterer det ikke 

(3)  Eleven prioriterer det ikke/ønsker det ikke 

(4)  Andet? Noter venligst: _____ 

(5)  Ved ikke 

 

 

Spm. 14. Oplever du, at elever ikke har passende tøj/fodtøj til vejret? 

(1)  Ja, i høj grad 

(2)  Ja, i mindre grad 

(3)  Nej, slet ikke 

(4)  Ved ikke 
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Spm. 14 a. Hvad er efter din vurdering den primære årsag til, at elever møder i skole uden at have 

fodtøj/tøj til eller vejret?  

(1)  Hjemmet har ikke råd dertil 

(2)  Hjemmet prioriterer det ikke 

(3)  Eleven prioriterer det ikke/ønsker det ikke 

(4)  Andet? Noter venligst: _____ 

(5)  Ved ikke 

 

 

Spm. 15. Har du personligt grebet ind og skaffet tøj eller mad til en elev, hvis forældre ikke formå-

ede at sørge for det? 

(1)  Ja 

(2)  Nej 

(3)  Ved ikke 

 

 

Spm. 16. Betaler du for materialer eller aktiviteter for din klasse af egen lomme? 

(1)  Ja 

(2)  Nej 

 

 

Spm. 17. Hvor stort et beløb vil du mene, der er tale om på årsbasis? Noter venligst:  

_____ 
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Spm. 18. Noter venligst, til hvilke formål du betaler af egen lomme:  

_____ 

 

 

Spm. 19. Hvis du har kommentarer til problemstillingen om familiers/elevers manglende resurser til 

at opfylde behov for mad, tøj og fodtøj m.m. i skolen, må du meget gerne skrive dem herunder: 

_____ 

 

 

Tilføj gerne dit telefonnummer, hvis redaktionen må kontakte dig for en uddybning. 

_____ 

 

 

Her til sidst er der lidt spørgsmål om dig selv: 

 

 

Spm. 20: Er du mand eller kvinde? 

(1)  Mand 

(2)  Kvinde 

 

 

Spm. 21: Hvad er dit fødselsår? 

_____ 
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Spm. 22: Hvor bor du? 

(1)  Jylland 

(2)  Fyn eller øerne vest for Storebælt 

(3)  Sjælland eller øerne øst for Storebælt 

(4)  København/Frederiksberg 

 

 

Spm. 23: Hvilken stilling har du? 

(1)  Lærer/overlærer 

(2)  Børnehaveklasseleder 

(3)  Leder 

(4)  Andet 

 

 

Mange tak for din deltagelse i undersøgelsen. 

 

 

 

 

 

BILAG 22 

Dette bilag viser fordelingen af variablen ”stilling” på samtlige andre kategoriske variable. De viste 

figurer viser dermed hvordan hver enkel kategori indenfor variablen ”stilling” fordeler sig indenfor 

hvert givet spørgsmål. 

Det skal noteres at disse figurer ikke nødvendigvis viser signifikante sammenhænge. De signifikan-

te sammenhænge fremgår af rapporten ovenfor samt bilag 1-20. 
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Spm 10: 

 

Spm 11: 
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Spm 12: 

Hjemmet har ikke råd dertil: 

 

Hjemmet prioriterer det ikke: 
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Eleven prioriterer det ikke/ønsker det ikke: 

 

Andet: 
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Spm 13: 

 

Spm 13a: 
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Spm 14: 

 

Spm 14a: 
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Hjemmet har ikke råd dertil: 

 

Hjemmet prioriterer det ikke: 

 

Eleven prioriterer det ikke/ønsker det ikke: 
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Andet: 

 

Spm 15: 
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Spm 16: 

 

Spm 17: 
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